



中国加入世界贸易组织十周年
The Tenth Anniversary of China's Accession to the WTO
— 2001.12—2011.12 —

中国人世

十年

特别报道



转眼间中国加入世贸组织已经十年。在很多人看来,入世只是国家做出的一个决策、与他国签订的一纸合约,与普通人无关,但实际上,入世给中国社会的各行各业带来了开放、竞争的环境,让民众对产品和服务有了更多选择。当初的一个决策、一纸合约,实实在在地改变了今天普通人的生活。 星报综合

聚焦

入世十年·变化

改变,往往从选择之初就已注定。只是谁也没有料到,中国这十年来的变化步伐会是如此巨大。

1、经济总量世界第二

中国经济十年间的变化到底有多大?从2011年初即层出不穷的纪念“入世十年”活动中,从商务部长到专家学者,念叨最多的就是这样一组数据:中国从入世之初的世界第九大经济体快速成长为第二大经济体、世界第一大出口国和世界第二大贸易国。GDP从2001年的11万亿元人民币增至2010年的近40万亿元人民币,年均增长超过10%。而世行数据显示,2010年中国经济增长率超过10%。

2、中国制造行销全球

如今,从美国人的被子到意大利人的皮鞋,从俄罗斯人穿的衣服到科特迪瓦人使用的餐具,几乎都能发现“Made in China”的影子。

十年间,中国真正成了世界工厂。2009年11月,“中国制造”形象广告开始在美国主要媒体播放,传达“中国制造,世界合作”的真相。

3、不再怕和老外打官司

自入世以来,中国企业遭遇的贸易摩擦有增无减,而企业的应对方式也有了颠覆性转变,从早面对国外反倾销起

诉的不知所措甘当沉默的羔羊,到有组织地积极应诉,再到某些领域主动出击起诉他国企业侵权,在应对贸易保护和知识产权方面,中国企业十年内完成了三连跳。

4、中国企业走出去

十年前,华尔街最大的投资银行所罗门美邦曾预言,加入WTO以后的前五年,中国将会出现4000万人失业,国内企业将遭到毁灭性打击。十年过去了,所罗门美邦当年的预言已经成为笑谈。加入世界贸易组织后,绝大多数中国企业不仅没有被冲垮,反而越来越多地开始走出国门,走向国际市场。

5、汽车、手机越来越便宜

14万元一辆的捷达,如今只要8万元;动辄数千元的手机,如今一两百元就能买到。这些人们习以为常的变化,却是中国入世带来的最显著红利之一。

十年内,汽车关税从3位数降至134%,这曾让很多人担心中国汽车业会全军覆没。入世后,奇瑞、吉利们得到了合法的准生证,政府不再对汽车限价,令汽车越来越快地飞入了寻常百姓家。中国一跃成为全球汽车第一产销国。

6、全球同步看大片

当2002年1月26日,《哈

利·波特和魔法石》在上海举行中国首映式的时候,或许没人会想到,这部美国华纳兄弟电影公司的力作会见证中国文化出版业入世十年的发展历程。国产电影从2002年的100部上升到2010年的526部,年票房从2002年的不足10亿元人民币增至2010年的超过百亿,增速全球第一,票房挤进全球前十。

一方面,中国观众可以看到全球同步上映的大片;另一方面,中国电影越来越以“大片”之姿走向全球。

7、外资银行触手可及

“假如你有1万美元,会选择存在哪家银行?”十年前问这个问题,和五年前的选项会有很大不同。

自2006年12月11日起,中国开始取消外资银行在中国经营人民币业务的相关限制,汇丰、渣打、花旗等在华主要外资银行一夜之间获得了国民待遇,而普通老百姓也有了更多的选择。

8、悄然更新的发展观念

如果说入世十年中国的最大变化,或许可以归为不断与时俱进的观念上的更新。朱镕基曾说,入世谈判从黑人谈成白人,最主要的原因是“很多人害怕入世”。实际上,入世十年后,保护知识产权、环保意识等当年谈判时很害怕的条款,现在已经深入人心。

入世十年 变化看得见 商品多了,话费降了,买车出国容易了……

入世十年·解读

农业 农民收入:由2001年的2366元增加到2010年的5919元,年均增长10.7%

一万亿:从2004年开始,粮食生产连续8年丰收,产量保持在1万亿斤以上水平

四分之一:农产品关税削减幅度达72%,现有关税不足世界平均水平的1/4

IT业 受益最多:专家称IT业是中国加入世贸组织后受益最多的行业

三分之一:全球三分之一以上的IT产品均产自中国

1152万人:截至2010年底,国内IT的从业人员高达1152万人

家电业 一万亿:家电业从2001年的不到2000亿增长至去年的9642亿,今年将破1万亿

二十倍:入世10年,中国家电行业的出口产值增长超过20倍

中国创造:以空调、冰箱、洗衣机为代表的白电行业发展为中国创造

汽车业 全球第一:汽车销量十年间增长了10倍,2010年后成为全球第一大市场

关税13.4%:关税从三位数降至13.4%,在发展中国家中处于中低水平

入世十年·反思

我们也曾付出了代价

对于中国而言,加入WTO并非改革开放的终点,而是一个新的起点。业内人士指出,对于未来中国必须保持清醒:进一步对外开放显然是必要的,但过去的发展也提醒中国必须调整对外开放战略的目标。

不可否认,加入WTO后,“世界工厂”的崛起更为中国换来了发展的黄金十年,但同时也使中国付出了沉重代价——资源被严重损耗,核心技术缺失,长期徘徊在价值链底层。不断追加的资源投入和胼手胝足的埋头苦干换来的却是资源浪费、环境污染以及不断累加的贸易顺差和贸易伙伴的频频指责。

入世十年,巨额的外汇储备虽然显著提高了中国经济抵御风险的能力,但也加大了国内货币政策的操作难度,对经济波动产生一定影响。

中国必须改变过去以出口创汇为目标的开放战略,把目标转向促进经济发展方式的转变。不完成经济发展方式转变和产业结构调整,中国只能永远在“世界工厂”给别人打工。

当前,世界经济复苏放缓和下行风险增加,西方国家债务危机的阴影仍在蔓延,全球市场争夺加剧,贸易保护主义不断升温。

一方面中国政府和企业应继续掌握和运用国际规则维护自身合法权益,另一方面也要深刻反省自身问题。

